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mno	dragoceno	muzealijo,	in	sicer	aliančni	grb	družin	Auersperg-Kaiserstein	iz	
začetka	18.	stoletja.2 

Kljub	temu	da	so	ji	leta	prinesla	številne	težave,	se	ne	pritožuje.	V	svoji	po-
zitivni	naravnanosti	je	srečna,	ker	je	v	življenju	dobila	veliko	dobrih	prijateljic	
in	prijateljev,	od	katerih	so	nekateri	še	vedno	z	njo.	Ob	častitljivem	jubileju	smo	
ji	hvaležni	za	njen	velik	prispevek	pomoč	ter	znanje,	ki	nam	ga	je	posredovala		
in	ji	želimo	predvsem	zdravja,	v	upanju,	da	bi	nas	še	dolgo	navdihovala	s	svojim	
pogumom	in	optimizmom.	

Matevž	Košir

Sedemdeset let mag. Aleksandre Serše

V	visoki	pomladi	2019	je	svoj	70.	rojstni	dan	praznovala	mag.	Aleksandra	
Serše,	zgodovinarka,	arhivistka,	mentorica,	naša	draga	sodelavka	in	prijateljica.	
Skoraj	vso	svojo	službeno	kariero	je	preživela	v	slovenskem	državnem	arhivu,	
najprej	kot	arhivistka	v	sektorju	za	obdelavo,	evidenco	in	uporabo	arhivskega	
gradiva,	 pozneje	kot	 samostojna	 svetovalka-arhivistka	 za	upravo	od	1850	do	
1918.	Ob	koncu	leta	2001	je	postala	svetovalka	direktorja,	jeseni	2006	pa	vodja	
oddelka	 za	 informacije,	dokumentacijo	 in	 tehnične	naloge.	Po	 skoraj	33	 letih	
arhivske	službe	je	konec	leta	2009	odšla	v	pokoj.	

Saša	se	je	rodila	v	Ljubljani	v	družini	intelektualcev,	učiteljice	in	inženirja.	
Mati	 je	bila	po	rodu	Madžarka,	potomka	plemičev,	zato	 je	Sašin	materni	 jezik	
pravzaprav	madžarščina.	

Mladost	 je	preživela	na	Poljanah,	v	t.	 i.	Rdeči	hiši,	pozneje	se	 je	s	starši	
preselila	na	Prule.	Osnovno	šolo	je	obiskovala	na	Poljanah,	nato	pa	se	je	vpisala	
na	klasično	gimnazijo,	ki	je	imela	prostore	v	današnji	Gimnaziji	Jožeta	Plečnika.	
Saša	je	bila	nadarjena	za	jezike;	v	letih	izobraževanja	in	pozneje	se	je	dobro	nau-
čila	angleško,	nemško	in	francosko,	kot	svoj	materni	jezik	obvlada	madžarščino,	
od	mame,	ki	je	poučevala	med	drugim	tudi	srbohrvaščino,	se	je	naučila	še	tega	
jezika.	Klasična	izobrazba	ji	je	dala	svetovnonazorsko	širino,	a	tudi	sposobnost	
analitičnega	in	logičnega	razmišljanja.	

Po	gimnaziji	se	je	na	ljubljanski	Filozofski	fakulteti	vpisala	na	študij	samo-
stojne	zgodovine.	Na	oddelku	za	zgodovino	je	študirala	v	generaciji	skupaj	s	po-
znejšimi	kolegi	arhivistkami	in	arhivisti	Marjeto	Matijevič,	Darinko	Drnovšek,	
Metko	Gombač,	Kristino	Šamperl	Purg,	Emico	Ogrizek	in	Miranom	Kafolom	ter	
številnimi	priznanimi	zgodovinarji,	med	drugimi	z	Darjo	Mihelič,	Jero	Vodušek	
Starič,	Rajkom	Bratožem	in	Jožetom	Ciperletom.	Diplomirala	je	leta	1975	z	de-
lom	»Primerjava	Slovenskega	biografskega	leksikona	z	Avstrijskim	biografskim	
leksikonom«.	

Sicer	je	po	materi	podedovala	uglajenost	in	izbran	način	vedenja,	po	očetu	
pa	očitno	sistematičnost	in	natančnost	pri	delu.	Čeprav	nikakor	noče	izstopati	
ali	biti	v	središču	pozornosti,	je	hitro	opažena	in	si	jo	ljudje	zlahka	zapomnijo.	
Ne	le	po	atraktivnem	videzu,	tudi	po	načinu	komunikacije	in	toplem	odnosu	do	
ljudi	je	posebna,	zato	je	priljubljena	in	vedno	povsod	lepo	sprejeta.	Ko	je	bila	še	
v	službi,	je	prihajala	na	delo	z	začrtanimi	cilji	za	ves	dan	in	bila	ob	koncu	delov-
nika	nesrečna,	če	se	ji	ni	vse	izteklo	po	načrtih.	Njeno	stremljenje	k	popolnosti	
pa	 vendarle	ni	 dlakocepsko	 in	pri	 skupinskem	delu	 je	 vedno	pripravljena	na	
kompromise.	

2 Več	o	grbu	in	donaciji	bo	mogoče	prebrati	v	naslednji	številki	publikacije	Argo, Časopis sloven-
skih muzejev	62	(2019),	št.	1.
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V	Arhivu	Slovenije	se	je	zaposlila	februar-
ja	1977,	potem	ko	je	slabega	pol	leta	opravljala	
službo	vzgojiteljice	v	Domu	mladine	v	trgovini	in	
gostinstvu	v	Ljubljani.	Tam	je	zaradi	svoje	želje	
po	dobrem	 in	poštenem	delu	 z	mladimi	kmalu	
naletela	na	ovire,	ki	 jih	ni	bila	pripravljena	ob-
iti,	 zato	 je	 raje	 odšla	 v	 drugo	 službo.	 Ostala	 je	
resnicoljubna	 in	 načelna,	 a	 kljub	 temu	 (ali	 pa	
ravno	zato)	so	jo	sodelavci	in	tudi	vodstvo	v	ar-
hivu	 vedno	 cenili.	 V	 njihovem	 spominu	 ostaja	
neizmerna	življenjska	moč,	s	katero	je	Saša	v	ne	
več	 rosnih	 letih	 premagala	 nevarno	 bolezen	 in	
se	po	njej	še	bolj	zavzeto	posvetila	življenjskim	
in	delovnim	izzivom.	Živ	ostaja	tudi	njen	sloves	
popotnice,	odlične	smučarke	in	izvrstne	voznice.

Ker	je	delo	v	arhivu	začela	v	času,	ko	se	je	
sodobna	arhivistika	šele	oblikovala,	arhivistov	je	
bilo	malo,	njihove	naloge	pa	so	bile	raznovrstne,	
so	 ji	 številne	 izkušnje	 iz	 tistih	 časov	prišle	prav	
skozi	celotno	karierno	obdobje.	Veliko	je	delala	z	
gradivom,	zato	ga	je	zelo	dobro	poznala.	Z	leti	je	
postala	 dragocena	mentorica	mlajšim	 generaci-
jam,	znala	jim	je	prisluhniti	in	jim	pomagati	tudi	v	
vsakdanjih	situacijah.	Angažirala	se	je	preko	svo-
jih	službenih	obveznosti,	ni	ji	bilo	škoda	ne	časa	
ne	energije,	pri	čemer	pa	se	ji	nikoli	ni	zdelo,	da	
je	storila	kaj	posebnega.	Priskočila	 je	na	pomoč,	
kjer	koli	je	bilo	potrebno.	Tako	je	nekoč	brez	obo-
tavljanja	 knjižničarki	 Alenki	 Hren	 pred	 padcem	
rešila	 predalnik	 s	 kartotečnimi	 listki.	 S	 svojim	
pristopom	 je	 navduševala	 generacije	 pripravni-
kov	za	delo	v	arhivu.	Vsekakor	lahko	za	Sašo	brez	
vsakršne	patetike	trdimo,	da	je	svoje	spretnosti	in	
svoje	strokovno	ter	drugo	znanje	nesebično	pre-
dajala	naprej	in	se	vedno	veselila	uspehov	drugih.	

A	veliko	je	naredila	tudi	sama.	Raziskovala	
je	 predvsem	 na	 področjih	 strokovnega	 šolstva,	
uprave	v	obdobju	med	1850	in	1918	ter	zgodo-
vine	ženskega	gibanja	na	Slovenskem.	Leta	1995	
je	magistrirala	z	delom	Strokovno šolstvo v osre-
dnji Sloveniji do leta 1941.	Napisala	je	na	desetine	
strokovnih	in	znanstvenih	člankov	ter	poglavij	v	
monografijah,	ki	so	na	vseh	treh	omenjenih	po-
dročjih	 predstavljali	 bogat	 vir	 novih	 dejstev	 in	
informacij.	Bila	je	(so)avtorica	razstav	in	uredni-
ca	zbornikov,	 sodelovala	 je	pri	 številnih	projek-
tih,	tako	s	področja	socialne	zgodovine	(slepi	in	
slabovidni),	vojaških	katastrskih	merjenj	v	18.	in	
19.	stoletju	kot	tudi	svojega	primarnega	razisko-
valnega	področja	–	strokovnega	šolstva.	Svoje	iz-
sledke	je	predstavljala	na	konferencah,	tudi	med-
narodnih,	 bila	 je	 recenzentka	 oz.	 ocenjevalka	
monografij,	 razstav,	 zbornikov	 in	 številnih	 dru-
gih	publikacij,	ki	so	izšle	v	slovenskem,	nemškem	
in	madžarskem	 jeziku.	V	arhivu	 je	 sodelovala	v	
številnih	delovnih	skupinah,	bila	je	mentorica	pri	
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uvajanju	računalniških	programov	za	popisovanje	arhivskega	gradiva,	kot	stro-
kovnjakinja	za	nemško	gotico	je	poučevala	na	tečajih	paleografije	in	sodelovala	
tudi	pri	izdaji	nemških	besedil	za	študente	zgodovine.	V	letih	1993	in	1994	se	
je	izobraževala	v	tujini,	na	Univerzi	v	Bielefeldu	v	Nemčiji.	Izkušnje	tamkajšnjih	
praks	so	ji	ostale	v	dobrem	spominu	kot	zgled,	po	katerem	bi	lahko	uredili	mar-
sikateri	delovni	proces	v	slovenskih	arhivih.	Kot	članica	arhivskega	 in	zgodo-
vinskega	društva	je	opravljala	tudi	pomembnejše	funkcije,	med	letoma	2007	in	
2009	je	predsedovala	Zgodovinskemu	društvu	Ljubljana,	ki	je	v	tem	času	prire-
jalo	zanimiva	mesečna	predavanja	na	Ljubljanskem	gradu.	

Sašo	poznamo	po	njenem	blagem	 značaju,	 pripravljenosti	 za	 pomoč	 in	
nasvet	ter	neusahljivi	energiji,	ki	je	razlog	za	to,	da	tudi	v	pokoju	ne	počiva	in	
je	še	vedno	zelo	aktivna	na	področju	arhivistike	in	zgodovinopisja.	Veseli	smo	
srečanj	z	njo,	pomenkov	ob	kavi,	predvsem	pa	tega,	da	nam	je	vedno	na	voljo	za	
nasvete	in	odgovore	na	naša	vprašanja.	Želimo	si	še	obilo	takšnih	srečanj,	Saši	
pa	čestitamo	ob	rojstnem	dnevu	in	ji	voščimo	veliko	zdravja	ter	uspehov.	

P.	S.	
Draga	Saša,	kolikor	te	poznamo,	ti	bo	ta	prispevek	šel	malce	na	živce,	ker	

–	kot	smo	že	omenili	–	nočeš	prevelike	pozornosti.	Kljub	tem	pomislekom	smo	
se	odločili,	da	obeležimo	tvojo	obletnico	tudi	na	tak	način.	Predvsem	zato,	da	
ostanejo	tvoja	dela	in	njihov	pomen	odslej	zabeleženi	za	bodoče	arhiviste.	Hva-
ležnosti	ni	nikoli	preveč,	pogosteje	se	zgodi,	da	je	je	premalo.	

Nataša	Budna	Kodrič	in	Lilijana	Žnidaršič	Golec
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